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Ezeréves ünnepünk.
Debreczen, julius 11.

Méltóságosan, a magyar állam te­
kintélyéhez s nemzetünk igaz lelkesedé­
séhez mindenben méltó módon sorakoznak 
egymásután ezeréves állami fennállásunk 
ünnepségeink lánczszemei.

Az egész ország figyelme fővárosunk 
felé irányul, mely központja a mi iii nép­
ieseinknek s a hol egy szív dobbanás­
ban egyesül a hazafias lelkesedés és 
általános öröm szétágazó ereinek lük­
tetése.

De nemcsak az egész ország, hanem 
az egész müveit világ figyelemmel kiséri 
a mi páratlanul álló ünnepünket s nem­
csak' egész Európa, hanem a lobbi világ 
részek — különösen Amerika — sajtója 
is a legnagyobb rokonszenvvel ir rólunk 
s nemzeti ünneplésünkről.

Az 1848-iki szabadságharcz s ezt 
követő elnyomatás idejében véghez vitt 
felszabadulási törekvések óta nem ré­
szesült hazánk és a magyar név a kül­
föld oly általános rokonszenvében, mint 
jelenleg. A sajtónak köztünk megfordult 
s legtávolabbi világrészekből ide sereg­
lett képviselői szemtanúi voltak lelkese 
désünknek, békés alkotásainknak, hala­
dásunknak s az elismerés sőt magasz­
talás hangján fejezik ki bámulatukat 
azok fölött, a miket nálunk láttak és 
tapasztaltak.

Hiszen voltak és vannak gyűlölködő 
ellenségeink, kik ugyancsak iparkodtak 
eddig »barbárának biresztelni a magyart; 
s ez a hazulról, nemzetiségi testvéreink 
egy része által is táplált hazug vélemény 
utat tört magának s betolakodott a mü­
veit külföld olyan előkelő helyeire is, a 
melyektől ily felületes s otromba felfo­
gást épen nem vártunk volna.

Az ezredéves ünnepség egyik legel­
ső helyen említendő eredménye éppen 
abban áll, hogy a külföldi sajtó s ez 
áltál az egész müveit világ élő czáfola- 
tot talál mindazon rágalmakkal szemben, 
a miket ellenségeink uton-utfélen reánk 
szórtak.

Épen ez az oka, a miért Lueger ur 
s hozzá méltó czinkos társai oly apos­
toli buzgalommal igyekeznek lebeszélni 
alávaló förmvdvényeik fanatikus hallga­
tóit hazánk és kiállításunk meglátogatá­
sáról ; mert ezeknek a gyűlölködő Anti- 
krisztusoknak legfőbb fegyvere a hazug­
ság és rágalom, a melvlyel elszéditik 
buta híveiknek különben sem igen érett 
koponyán. Hát csak maradjanak! Az ő 
elmaradásuk a mi ünnepségünk másik 
igen jelentékeny eredménye, mert al­
kalmunk nyílt megismerni

eile n k e t; s igen nagy a
mi lelkünk öröme, hogy azokat holmi 
Lueger-féle s hozzá hasonló jellemű frá­
terek sorában és nem a számot tevő, 
nyomatékkai bíró, becsületes és derék 
emberek közt kell keresnünk.

Megmozdult az egész ország s mint 
a hitbuzgó mohamedán Mekkája felé: úgy 
tekint, vágyakozik és zarándokol minden 
i az magyar a mi nemzetünk szive Buda­
pest felé.

Nézzétek a magyar Alföld romlatlan 
népéi, mini viszi háza népét világot látni, 
ezredévet ünnepelni ? Nézzétek a haza­
fiasán gondolkozó nemzetiségeket is, mint 
zarándokolnak az ország határszéleiről s 
mint törekszenek részt venni a nagy 
anyaország ezeréves örömünnepében ? S 
nézzétek a nemzet reményéi, lelkes ifjú­
ságát, a mely tanév befejeztével újabb 
tanulmányhoz látott s ezrével lódul ta­
nítói, tanárai vezetese mellett, hogy a 
magyar szellem bámulatos alkotásaiból 
merítsen újabb hitet, reményt, lelke­
sedést!

Izgága demagógok hiába hintik most 
a pártoskodás konkolyát; gyűlöletet, elé­
gedetlenséget prédikáló vándor apostolok 
hiába dobják a mi jó népünk közé az 
izgatás, a zúgolódás üszkeit: a magyar 
nép ez évben ünnepel szívből, lélekből 
s nem ronthatja el magasztos nemzeti 
ünnepét a sötétség egymásra hezitáló s 
különböző hangzatos nevek alatt hival­
kodó Herostrateseinek táj lékozó szája 
sem

Es ez a mi nemzeti ünnepségünk 
harmadik s tálán legfőbb eredménye : 
az ált alános, közös ő r ü m 
a szivek összedobba- 
n á s a egy hatalmas, 
nemzeti érzésben, 
a már elalvóban volt nemzeti 
közszellemnek uj életre 
ébredése.

A mi most Budapesten végbe megy 
valóban méltán vívja ki minden jő ma­
gyar ember megelégedését.

S azok a kongresszusok, melyeken 
eszes, erős szóval, tárgyilagosan és ha­
talmas, magyar nemzeti szellemben vi­
táznak a különböző szakférfiak : mély 
tanúságot tesznek a magyar szellem 
erejéről s dús tanulságok magvait hintik 
az oda sereglettek és az egész ország 
lelkületébe.

Ez az igazi ünneplés ; ez az, mely 
nemcsak külső fénynyel s csillogással 
igyekszik elkápráztatni : de lényeg és 
tartalom nemes érczével gazdagilja 
nemzelünk méltó örömünneplését.

Bk.

Budapesten.
(Az eo. rcf. /elsőbb leáni/isk. növendékeinek /el­
utazása Budapestre a millenniumi kiállításra.)

Múlt hónap huszonkilenazedikén össze­
gyűlt az ev. ref. felsőbb iskola udvarán a vi­
dáman csevegő kis sereg, örömrepeső szívvel 
gondolva arra. hogy megláthatják kedves ha­
zánk gyönyörű fővárosát Budapestet. Meglát­
hatják hazánk ezeréves fennállásának emlé­
kére rendezett szédítő gazdagságú kiállítá­
sunkat.

Kissé vontatva ment ez az elhatározás 
hogy vájjon megtörténjek-e hát ez a kirán­
dulás, a minek az leit a következése, hogy a 
kiállítási igazgatóság — későn veve kérel­
mező levelüket — egyátalán nem sietett a 
válasszal, habár sürgető levelek táviratok egy­
mást érték, — annyit küldöztünk a nya­
kukra.

Végre az elutazásra kitűzött napon, a 
mikor fájó szívvel bár, de mégis lemondtunk 
a kiállítás igazgatóságától nyerendő kedvez- 
menyes jegyek használatáról és saját erőnk­
ből vasúti kedvezményes jegyekkel akartunk 
neki indulni délben ; — hát itne reggel meg­
érkezik az engedély, hogy igen is megkapjuk 
a kedvezményes jegyeket, de küldjük föl a 
pénzt előbb.

— Eső után köpönyeg, sóhajtoztam ma­
gamban, hiszen nem lehet addig várni, elő­
ször nagy kiadást okoznánk az internálás­
nak, öt-hat kasztos, teljes számú cselédség és 
a magunk étkezéseivel, cselédfizetéssel csak 
4—5 napon át is, mert junius 30-tól kezdve 
már nincs háztartás a szünidőben, másodszor 
egy pár növendékemet a szülőik Püspök- 
Ladányban adnak át a mai vonaton érkezve 
és végre, a mi fő, az utazásra elkészült leány­
kák csalódva a halasztás miatt .... nem, 
ezzel nem rontom el a kedvüket.

Az idő meg vágtatott megdöbbentően.
E keserves töprengésemben Doczv igaz­

gató ur jött segélyemre.
— Kapjon fel kocsira, távirajozza a ki­

állítási igazgatóságnak a kívánt összeget és 
utazzanak az ö költségükön.

— Angyal sugalmazta ezt önnek, igaz­
gató ur, —- kiállám és félóra múlva a táv­
irati vevényt iobogtatya diadallal rontottam a 
vasúti állomásfőnök úrhoz, a ki úgy segített 
a dolgon, hogy váltatott jegyeket ugyan ve­
lem Budapestre, de elismervényt adott róla 
egyúttal, hogy azt a pénzt visszaszerezhessem 
a kiállítási igazgatóságtól felét, felét pedig a 
magyar államvasutak forgalmi igazgatóságától.

Sietek hozzáteni, hogy a mid a két igaz­
gatóságnál a legnagyobb előzékenységgel talál­
koztam és a mi rendes hivatalos lefolyás al­
kalmával hetekbe került volna, én párszori bér- 
kocsizás, lépcsők járás a folytou rögtön visszás 
kaptam a teljes összeget. Fogadják itt hálás 
köszönetünket jó akaratukért !

De igaz, hiszen még mindig az elindulá 
előtt vagyunk.

Málháinkat — jó csomó volt mert 29 
nőnek kevés pudgyász e! sem képzelhető — 
előre küldtem a szobaleánynyul, ki velünk volt 
jövendő, hogy az utón bármi adná magát elő 
gyönge leánygyermekeknél, rögtön kéznél le­
gyen. Mi pedig szépen kisétunk a növendékkel 
a pályaházhoz, hol növendékeink szülői vár­
tak reánk.

Bizony nem egy édes anyának az ar- 
czán láttam az. aggodalmat vájjon rnegf iyjuk-e

más Aá-ü
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járni baj nélkül azt a nagy -'s most renki- 
vül élénk forgalmú fővárost, a hol majd a 
sikló szalad neki a falnak, majd a gőzhajó 
hídról bukik valaki a Dunába. . .

De még is csak reám bízták éllett kin­
cseiket leánykáikat, az Isten oltalmába ajánlva 
bennünket.

Míg mink bucsuzgattunk, az alatt a mi 
kedves modorú, előzékeny állomásfőnökünk 
egyenesen a mi számunkra újdonatúj tiszta 
waggunt kapcsoltatott a von ithoz, melybe igen 
gyorsan be is pakolództak az én növendékeim 
Magam is utánuk mászva elhelyezkedtünk s 
örömmel olvastuk az ablakba kifüggesztett szót 
• kibérelve.«

Már füttyentett a vonat, mikor az állomás 
főnök még egyszer kinyitotta a kocsi ajtaját 
és mosolyogva kérdezte :

— Távirajoz/ak Szolnokra, hogy uzson­
nával várják önöket V

Elénk helyeslés harsam fel az én kis 
csoportomban, amikor én meghatva figyelmes- 
gondoskodás altat örömmel kiáltottam :

— Nagyon derék, köszönjük!
Valahol Fegyverneken aztán még azt is 

megkérdezték tőlünk, hogy hideg, vagy meleg 
kávét parancsolunk-é V

Ili eget. hidegei ! ujjongtak a leánykák 
es va uban Szolnokon terített asztaliul vártak

Budapestre megérkezve kedvünk kissé 
elszontyolodott mert egyenes összekót'etés 
nincs a p dyaliáztól az Anrassy u ig és igy 
szitáló esőb -n mentünk szállásunkra, »/, állami j 
tanítónő képezdébe.

l’o npás jó kedvünk volt, tréfát űztünk 
mindenből. Tetszett szörnyen a szalmazsákból, 
szalmapárna és durva pokróc/.ból álló ágy. 
Hej ! milyen jó is lesz otthon az i jó 
púim ágy!

Így tettek az én leányka,m a száraz bab- 
esuzpájzzal, lenesével és az örökös cseresznyés 
tétesse!, melyet cseresznyés pite, sőt diós pite 
is váltott fel.

Milyen jó is lesz otthon az a debre- 
czejii szépasszouy főzte ebéd !

De most a kiállítás !
A »Pesti Hir!ap egyik tározójában a 

felvonulás ecseteléséhez fi go tárczaim igy ki­
áltott fel :

— »Csitt Szaclierazade, most én be­
szelek '«

Valóban csak is az ezeregyéjszaka tün­
dérmeséi közelítik meg az a pompái, gazda­
ságot, azt a fényt, a melyek kiállításunknak 
minden részében találunk, az ipar hatalmába 
kerítette a tudományt, a művészet az ipart.

Ez leírhatatlan, ezt látni kell, hogy az 
ember fogalmat alkothasson magának róla és 
akkor sem marad más hátra, mint elmondani 
Madáchcsa! :

»Csak hódolat illet meg, nem bírálat!«
A»debreczeni csárdában« az asztalukkal 

párhuzamosan futó asztaloknál vidám, zajos 
diák sereg tilt, vidáman ruppogtattak az örö­
kös cseresznyés rétest, inig t ináraik köze­
lembe kerültek.

— Honnan jöttek kolléga urak, kérdezem 
egy jó magyararczu fiatal tanártól.

— Szalontáról, volt a nyájas válasz.
—■ Mit végezlek ma már á kiállításból f
— Sokat és aztán felsorolta, hogy meny­

nyi mindent látót.
—■ Mi templomban voltunk ma reggel, 

— kezdem én is elsoromi dolgainkat.
— Úgy. szólt röviden, miközben sajátos 

mosoly játszón ajkai kin ül, leánykáknak úgy 
is il ik, hogy iináv-1 kezdjék a munkát.

Es önök n- in azzal kezd ek ? — 
dezém én.

De. talán igen, csakhogy időnk 
vid, nem értünk a templomim menni.

— De hiszen nem is k rde. i, hogy 
lyik templomban vo tunk ?

— Hál melyikben ? szóit udvarias 
solylyal, de bizony elég közönyös hangon.

A Kossuth sírján á 1. 
mondám én kissé megnyomva a szót.

Jaj asszonyom ! - riadt fel az én
kollegáin - az Isti n aldja meg ezért a sza- 
v lért, -- bizony elmentünk volna a nélkül, 
hogy lerójuk a kegyelet adóját, pedig soha 
sem bocsátottam volna meg ezt a mulasztást 

i magamnak
E szavak közben szép nigv szemeiben 

I könyek csillogtak
— Ne rója fel magának nagy bűnül, 

lsem nekem erényül. Nekem is vöd. a k 
I mondja, hogy még egy iskola sem ker-s'e fel 
Kossuthnak n sírját, pedig az ő eszméinek 

j diadala ez a ragyogó kiállítás . . .
Most aztán illetékes helyeken u ána jir- 

I tani hogy ni ndeii. bennünket közelebbről ér

kér

ro-

11I0-

deklő látnivalókat, hova fizetés melle t lehe­
tett bejutni, — mi mérsékelt beleptidij lefi­
zetése melett nézhessük meg,

Ily módon jutottunk el Ős Budavárba 
kétszer. Ott megnéztük a török mecsetet, Bu­
dapest látképét, a bábszínházát, azután lát­
tuk a Keszty magyarok bejövetelei, Kosciuskó 
győzelmét, a műcsarnokot, (ez utóbbit az igaz­
gatóság szívességéből.) Kimentünk a Margit­
szigetre és ott pompásan megvaesorál unk. — 
Megnéztük a népszínházban az ezer év szín­
müvet (földszint támlásszékeket váhot uk), — 
voltunk a fővárosi nyári színházban. Dudán. 
Elmentünk Konstantinápolyim, ott láttuk az 
Edtson-fele mozgó fényképeket, az üvegfúvót. 
Felmentünk a Budai varba, hogy megmutat­
hassam növendékeimnek Budap st igazi látke- 
képét, a legszebb fekvésű fővárost egé-z Euró­
pában, azzal rz el is túl ital hogy ez 
a mi hazánk fővárosa. Aztán megnéztük a 
Szt.-György teret (Hunyadi László . . . Hcntzi 
szobor.) M ijd kegyele ti élj es -n a remek Mátyás- 
templomot és a honvédszobrot.

Ez utóbbinál fura kis je enetem volt a 
szobor körül levő kertecske munkásaival, kik 

I ott a füvet vágták, a virágágyakat tisztogat­
ták. Ugyanis én magyarázatába kezdtem a 

I szobor jelentőségének, növendékeim meg illő 
figye emmel és kegyelettel hil.aták e tn.tgya- 

j rázatoka , a mikor tekintetem »A magyar höl 
gyek« érczből készült nagy babérkoszornjara 
esik, mely mely inji.ett, a koszorúra támasz­
kodva az egyik napszámos viseltes pár csiz­
ma: a díszéig l . En e akadok a magyaráz - Ibin, 
a leánvká . mosolyognak, ez azt au puskapor 
volt nekem és nem a leggyöng-’d bben rivall- 
tam rá a kertész legényre, hogy rögtön eltaka­
rítsák onnan azt a rongyos csizmát, es hogy 
na lássam tovább ezt a kegyel “let kic ufóié 
holmit, a szobor másik oldalára mente n ; de 
ott meg kit, rongyokba kötözött batyu, ege 
ócska nagykendő es egy sáros ve-szőseprü 
díszítették a talapzat felső részei

Ped'g jme amott közeledik tanáraink ve­
zetése akut egy sereg tanuló ifjúság : reméljük 
azonban hogy ékesszólásom eléggé megli i- 
toita a kerteszlegenyi és azokn k már nem 
zavarta meg semmi az ö hazafias kegyele­
tüket.

Azonban mi is meg vigasztalód tunk a 
Széchényi, Deák, Felőli, es Arany szobrainál,

.m'.iiim'M.Y* v\iím.h.
Fel Budapestre

A útja.

meg.

debreczeni diáksá,
v.

No én édes pennám ! most mulasd 
hogy mit hűlsz.

A Iáiul lak 
laszd ki azokat, 
l-gazebb-.k, a le érdekesebb "k s a felemlitésre 
legméltóbbak. Tömöri!s ö-szc mindent s szo­
rítsd dióhéjba mondanivalóidat, mert ezzel a 
tározóval elfogy a számodra kimért tér.

»Könnyű I zt ivánni« - feleli a pen­
nám — »de hát mit láttál te, kedves kis

vs lial ottak tömkcl góbii! vá 
a melyek a legfontosabbak, a 

s a

gazdám olyat, a melyet ne felső fokú jelzővel 
kellene feldíszítened. Hisz az egész idő alatt 
egyetlenegy alsó fokú melléknevet sem hal­
lottam tőled.«

Mii legyek tehát ?
Mégis csak magamnak kell megszabnom 

a közölni valók mértékét és sorrendjét.
Fogjunk tehát a rostáláshoz.
Miről ne szóljak ebben a tározóban ?
Meg van ! Arról, a miről legtöbbet, ta­

lán egy egész nagy könyvet is tudnék irni, ha 
a könyvet manapság is Írnák és nem nyom­
tatnak.

Nem irok semmit a kiállításról.
Legalább ez alkalommal nem.
Majd talán ha benyomásaim higgadnak 

a az emlékezés roaiáján ki hull belőle a lé­
nyegtelen dolgok értéktelen konkolya s c«ak a 
komoly, nagy dolgok tiszta búzája marad meg

I benne, majd talán akkor, ha t. szerkesztősé.:
! ii jva helyet adna igény te’en irka-firkáimnak*) 
lakkor beszámolok a k nllilá-nm szerzett ta- 
! pusztalataimmal is.

Mo-1 azonban tisztán csak azoknak a rö­
vid vázolására szorítkozom, a miknek a kiál 
lit ás területén kívül voltunk látói, hallói, él­
vezői, részesei, vagy éppen eszküzlöi.

Minthogy a kiállítási csnrnokoKat csuk 9 
órakor nyitják meg iylcz óráig még a 
kapun sem eresztik be az embert, ennéllogvn 
a kora reg.teli órákat s az uzsonnától alko­
nyaiig eső időt kellelt felhasználnunk a vég­
ből, hogy a város nevezete-ségeit és a kiállí­
tás keretébe szorosan bele nem illesztett, 
nézni valókat, a körképeket, az »Ecce Homo*-t, 
»Az arad. vértanuk« képet megtekinthessük.

Kezdhe nők mindjárt az »Ecce Homo Iá­
val. Kezdhetjük pedig azért, mert ezt nem 
láttuk. Ennek ped g oka a mi közös kasszánk 
szegénysége s a Munkácsy képét mutogató 
társaság szükkeblüségc volt. — Egyik vezető 
tanárunk ugyanis mindegyik nagy kép pénz­
táránál igen nagv kedve -z m é n y t tu­
dott számunkra kieszközölni, d-. ennél az egy­
nél 30 krajcárnál nem bírta lejebb ereszteni 
a fejenként lizetendő belépti dijat.

Erre pedig a mi kasszánk képtelen volt 
Uarmincz krajezár ! Horribilis nagy összeg! 
Mégis ha 10, mondjuk 15 krajezar volna, de 
harminc/, píz! Még kimondani is sok.

Mert úgy tessék a dolgot megérteni,hogy 
vezető tanaraink kezéhez meg itthon befizet-

*) Ha megütik a mértéket, szívesen közöljük, 
sőt egyenesen kérjük is, hogy a mos anihoz hasonló 
modorban vtsse papírra a kiállításon szerzett ta­
pasztalatait is. Szerk.

tünk 1 Irt 50 Krt a az egy for int ötven kraj­
cárt s ebbő! kellelt kitolni lovasainak, vil­
lamosnak, gőzhajónak, lánczhidnak, az összes 
körképnek, még egyket kiflinek hely lyel- 
közzel.

A fentebb emiöett nagy árkedvezméuy- 
nyel ki is tellett minden, csak az egyetlen 

Ecce Homot«-t nem láthattuk meg.
De megláttuk helyei te Munkácsynak má­

sik remekét, a »Honfoglalást«, a mely az uj 
országház számára készült a j-denleg a főren­
diháznak a Nemzeti Múzeumban levő üléster­
mében van.

Képzelhetni, mekkora öröm, minő dia­
dalmas büszkeség dagasztotta keblünket, mikor 
ezt a föl séges szép képet, a melynek már anyi 
másolatával talá koztunk, s/.inről-szinre magunk 
előtt láttuk.

Nem értek én ahhoz, hogy ennek a kép­
nek a művé-zi értékét meg tudjam állapítani, 
hanem annyit mondhatok, hogy a szivem alig 
fért az ingem alatt, úgy dag idt az örömtől, a 
mint ezt a honszerelem lángoló színeivel meg­
festett gyönyörű müvet szemléltem.

Láttuk a másikat, F e s z t y Árpád 
körképét is.

llogy a két kép közül melyik a szebb, 
- melyik a kiiümibb, azt kérdezni sem 

szabad.
Mindenik remek a maga nemében, de 

más a felfogás, a melyből fakad, — más az 
eszme, a melyet kifejez és más a czél, mely 
mindegyik művésznek lelke élőit lebegett. És 
én, bár áhítattal s mondhailan lelki élvezet­
tel néztem a Feszty képét is, egyes részletei 
pedig, főleg remek távlata valósággal elraga­
dott, mégis a Munkácsy képét fenségesebbnek,
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a muzeum különböző táraiba és a Munkácsi 
honfoglalása kepének szemlélésénél.

Természetesen, hogy gyönge leánygyer­
mekekkel ily nagy távolságokat gyalog nem 
tehettünk meg, használtuk (ellát naponkint 
háromszor, négyszer a földalatti, föld felettivil­
lamos kocsikat, omnibuszokat, gőzhajókat, mar 
a mint a szükség hozta magaval.

Kíséretül a huszonhat leányka mellé jött 
velünk az ev. ref. felsőbb leányisko'ai inter­
nálasának német bonneja, az internatus költ­
ségén, a leánykák kiszolgálására ugyancsak az 
internatusi szobaleány közös költségén,mig ne­
kem az ev ref. felsőbb leányiskolának elöljáró­
sága utalványozott útiköltséget a kiállításra.

Előirányzat volt egy-egy leányka részére 
huszonöt forint, de a kieszközölt kezdetné 
nyes menettérti és belépti-jegyek folytán a bét 
napi távollet (ebből öt nap a fővárosban el­
töltve) huszonkét forintba került

Felkérem tehát azokat a tiszt it szülő­
ket, kik leánykájukért esetleg húsz forinto 
fizettek be, hogy vasárnap (juh 10.) a meg 
hiányzó két forintot fizessek be, hogy vasár­
nap (jul 121 a még hiányzó két forintot t- e 
zenihez juttatni szíveskedjenek : hasonlókép 
kérem azokat is. kik huszonöt forintot űzet­
tek be, hogy a fen maradt három forintot 
szintén még vasárnap (jul 12.) vitessék el, 
mert hétfőn szándékozom elutazni.

Szombaton (jul 4-én) este volt együtt 
utoljára a kis utazó csapat a főváros köz 
vasútállomás éttermében, szerény, de jól ké­
szített vacsora mellett .vidáman cseveget; — 
Majd ismét külön waggonba elhelyezkedve, 
szerencsésen megérkeztünk és én épen egész­
ségesen adhattam vissza, a kissé mégis aggódó 
szüléknek, a reám bízott leánykákat, kiknél, 
akarom remélni, kedemes emlék marad a mi 
budapesti kirándulásunk.

Kalocsa Róza.

A városháza építése.
D<ebrec3-ezv július 11.

Olvastam a D. Ellenőrben a Stahl 
Géza áltál a nagv építtető bizottság és városi 
tanács félrevezetése végett készített jelentést, 
mely a dolgot a valóságából teljesen ki for 
galja és úgy tünteti fel Blau Gyula vállalko­
zót, mint olcsóbbat, pedig ez nem all, mert

eszméjét ünnepélyesebbnek és nemesebbnek 
találom.
I De mig Munkácsy is, Fesztyi is a dicső 
múlt verőfinyes mezejére viszik lelkünket, 
gondolatunkat. — addig T h o r m a János 
képe, »Az aradi vértanuk ki végeztetés-« 
a közel múltnak egyik legsötétebb, legfájdal­
masabb, soha el nem felejthető, soha meg nem 
bocsátható borzalmas jelenetével rázza meg 
szivünket, lelkünket es sajtol igaz fájdalom 
könnyűjét szemünkből.

Jobb erről nem is beszélni !
D" azért ne legyen olvan magyar ember, 

a ki felmentén Budapestié, meg ne nézze ezt 
fájda'masan szép , ezt a szomorúan remek 
műalkotást.

Be más érzés tölté el keblünket a 
Koszciuszkó körképénél! Az ő ügyök, legalább 
ez alkalommal diadalra jutott, s elszánt bátor­
ságuk s halált magvető szilaj erejük össze­
törte a czár legszebb hadosztályát. Ez a kép 
a diadal, a győzelem koszorújával jutalmazza 
a hon szabad-ágáért küzdő hősöket s a bál­
ványozott népvezért sikereinek glóriájában 
állítja elénk.

Ez is remek kép. melynek mübecse is 
óriási, de a mellett valóságos iskolája a ha­
zaszeretetnek s a szadadságért való esz 
menyi rajongásnak,

Hála Istennek, hogy ezt is megláthattuk 
hogy Thorma képével együtt láthattuk, meg, 
mer: egyik a másikat úgyszólván kiegészíti., 
Ha Thorma képe nagyon elszomorít, lehangol 
rágondolunk Kosciuskó diadalára ; s ha ezt 
személve, elbizakodnánk ifjú erőnkben, tehet­
ségünkben, mérsékletre int a Thorma komoly, 
ájdalmas alkotása.

tényleg a részletekben vállalkozók ocsúbbak 
2700 írttal, hogy azért ezen idegen 
vállalkozó megfelelőbb 
a helyettes főmérnök urnák, azt meg tudom 
érteni, de a debreczemek is épülhetnek rajta, 
mert eddig még az állam is azt az eljárást 
követte, hogy habár a helybeliek drágábbak 
is voltak a vállalkozásnál, azért azokat előny­
ben részesítette, s helybelieknek adta ki a 
vállalatokat, mig most a főmérnök kutyába 
se veszi őket, mondván, nekem előnyösebb 
Blau Gyula vállalkozó.

Így aztán megérjük azt, hogy a város 
maga igyekszik lakosaitól megvonni a megél­
hetést és a Blau Gyula állal elnyerendő hasz­
not — mely az által eszközöltetnék ki, hogy 
a közgyűlés kikerültessék — a feltételek el­
lenére a tégla ára Icszállitassék, az Így elő­
álló hiányt, 6—10,000 frtot — községi pú a- 
dóhan megfizeti a város lakossága.

Ez Debreczen város hatóságát meg nem 
illető eljárás lenne, s azt hiszem, ez ellen 
minden lakója a városnak tiltakozással log 
élni.

Különben eredmény ez :
Eddig vállalati eredmény 302,967 frt 30. kr. 
ki nem adatott munkák ára 22.776 » — »
művezetők dija 9.500 > — >
hivatalos helyiségek bére 15.000 » — -•
bútorzat 10,000 » — »

összesen : 360.344 frt 20 kr.
Elfelejtene még beszámítani a követke­

zőket u. m. a vállalatnál lesz okvetlenül pót­
munka melynél a főmérnök már előre is meg­
takarítást helyezet kilátásban 50.000 frt —- kr. 
a művezetők tisztelet dijánál 4,500 » — »
bútorzatnál; költözködés

2-szer 10,000 » — »
portál készítésnél 30,000 » — »
min szterileg kívánt munkák 21,000 » — »
tégla- és fáknált különbö­

zeiért 8.000 » — »
összesen : 123.500 frt — kr. 

vagyis egybevetné a két összeget a városháza 
építésé eiőiegesen tudva 483,“44 frt 20 krba 
fog kerü ni. — A fejelés még­
is é r i.

Azonkívül jön még a boltosoknak eset­
leges kártérítés, ha árujuk át fog ázni.

A közgyűlés által megszavaztatott 81750 Irt 
kölcsön és a pénznek 1895 évi közgyűlés

A kiállítás terül étén kívül véghezvitt 
dolgainkból még kettőt, vagy hármat, hadd 
említem meg.

Az elsőnek akár ezt a czitnét is mond­
hatnám : »Budavár bevétele !«

Szombaton délután elhatároztuk, hogy 
egy kis szemlét tartunk a fővárosban. Úgy 4 
óra tájban már elhagy uk a kiáditás terü­
letét s villamos kocsikra kapva, a Podma- 
niczky utczai vona on az Akadémiához vitet­
tük magunkat,

Remek ut volt — mondhatom. Menet­
közben elhaladtunk az uj ország fi á z 
és az igazságügyi palota mellett s az akadé­
mia előtti Rudolf-rakparton állottunk meg. Ott 
volt alattunk a fejedelmi Duna, rajta száz 
meg száz gőz- és teher hajó.

M gelőször is a M. T. Akadémia remek 
palotáját néztük meg, majd a Ferencz-Jó/sef- 
téren levő Széchenyi és Deák-szobrokat innen 
lefelé kanyarodva 13r. Eötvös József szobrát, 
majd az u. n. dunaparti corson végig haladva, 
a Petőfi szobrát a melynek mintája ott van a 
mi kollégiumunk lépcsöházában, nézeget­
tük meg.

Innen visszafordulva msgallottunk a fő­
városi vigadó az u. n. Redout terén s részint 
ebben a gyönyörű épületben, résziül, vissza­
fordulva, az előttünk elterülő remek panorá­
mában, a fejedelmi Budában s annak festői 
környezetében gyönyörködtünk.

Itt hajóra szállván, elmentünk a budai 
oldalon levő Fazekas térre, ahol az uj refor­
mátus templom emelkedik, majdnem szemben 
az uj orszagházzal.

Az egész utón le nem bírtuk venni sze­
münket az uj országházáról, a melynél szebb

idejében lévő állapota, — 
tehát összesen 316,250 frt és nem 347,000 frt 
mint főmérnök állítja. — Ezekből világosan 
kitűnik, hogyahiány legkeve­
sebb 160—170,009 frt lesz, hogy ezen ősz - 
szeget miből fogják fedezni, wt nem tudom.

Félek azonban az előjelekből Ítélve,hogy 
a városházába — ha felépül — következőkü- 
pen megterhelve jutunk he.

Az eddig apró useprő pótadó 10%
szervezési szabályzat folytán e fizetés 
és hivatalok emeléséért 20%
a városháza építése 10%

összesen 40%
községi pótadót fogunk fizetni már a jövó 
évben, vagyis a kinek most 100 frt adója 
volt, az fog fizetni 140 frtot.

Haladásnak elég szép, de sokallom, mert 
tudom, hogy az utóbbi 30% pótadó csakis 
egy pár úri embernek köszönhető.

Igen ajánlom a város atyáinak figyel­
mébe e dolgok inegszivlelését, mert ilyen kö- 
vetkezinenye van annak, ha a közgyűlést nem 
látogatják, akkor aztán fizethetik azt, a mit 
az igen tisztelt városi hatóság a nyakukba 
hárít.

Jó lesz felébredni az 
örökös alomból, mig nem 
késő! Tóth Béla

építés«.

Újdonságok.
* Lapunk felelős szerkesztője.

a ma déli vonattal Budapestre utazott 
a kiállítás tanulmányozása czéljából. 
Távolléte alatt a szerkesztésért K o- 
h á n y i Gyula főmunkatárs a felelős.

* Istenitiszteletek. Holnap, f. hó 12-én 
d. e. az ev. ref. templomokban at istenitiszte­
letek a következő sorrendben tartatnak meg : 
a nagytemplomban K. T ó t h Kálmán lel­
kész, a kőtemplomban Mindszent y 
Imre s. ieikesz, az ispotály templomban Mit- 
r o v i c s Gyula lelkész, a Kossuth utczai 
templomban Szilágyi Imre s. lelkész- 
Az ág. ev. templomban, f. hó 12-én d. e 10 
órakor M a t e r n y Rajos ág. ev. lelkész 
tart istenitiszteletet.

talán a világon sincsen. — A ki igazán akar 
gyönyörködni az építészetnek ebben a csodá­
jában, az okvetlenül hajóról nézze meg, mert 
csak ni tűnnek ki annak remek arányai s bű­
bájos szépségei.

A Fazekas téren kiszállva, legelőbb csak 
az uj református templomot járna körül. — 
Ugyanolyan siylii, mint a mi Kossuth-utczai 
tij templomunk, de énnél sokkal ozifrább, a mi 
nem jeentiazt, hogy tehát szebb is.

Innen Buda szűk és meredek utczáin to­
rony irányában vágtunk neki a várnak s fel­
jutván az Albrecht-ut könyökéhez, HZ 11 n, 
Jezsuita-lépcső borzongó érzést keltő sötét 
boltjai alatt kúsztunk föl Budavárába, mint 
valami ostromló ellenség.

Es hova jutottunk ?
Éppen a Mátyás templomához, a mögöite 

elterülő bástya tetejébe.
Itt azt sem tudtuk, hogy a kínálkozó 

sok látni való közül melyikbe kapjunk.
Végre is a természet győzőit a művészet 

fölött s magával ragadott bennünket az a fel­
séges látvány, mely lábaink alatt a pesti sík­
ságon elterült.

Alattunk a Duna, melynek három kész 
és egy épülő hidjai egyszerre láthatjuk, benne 
a főváros gyöngye, a paradicsomnál is szebb 
Margitsziget. Odább a pesti oldal a maga 
óriási kiterjedésével, remek középületeivel, 
füstölgő gyártelepeivel. — A látóhatárt a ki­
állítási csarnokok égbe méredö ekupolái sze­
gik be.

Mellettünk meg a Mátyástemplom, ez a 
sok viszonlag-águnkat látott, maga is sokai 
szenvedeti templom, melyet a nemzeti kegye-
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* Kitüntetés. A király T h a 1 y Emil­
nek, a elad szabadalmazott dunagözhajózási 
társaság budapesti forgalmi igazgatójának 
T h a I y Kálmán városunk első kerületének 
sseretctt képviselője testvéröccsének a minisz­
teri tanácsosi czimet díjmentesen adomá­
nyozta,

* Géresi tanszéke. G é r e s i Kálmán
tankerületi főigazgatóvá kinevezett főiskolai 
tanár tanszékét tudvalevőleg a tiszántúli ev 
ref. egyházk. közgyűlés kélfele osztotta. Az 
egyik, a főgymnasiumi magyar irodalom és 
történelmi tanszékre kihirdetett pályázat határ, 
ideje tegnap járt le és mint értesülünk, ez 
állásra a többek között Kiss Lajos, a sze­
gedi áll. főreáliskola, dr. J o ó Imre, a nagy­
kőrösi ev. ref főgimnázium, II c g y i József a h.- 
nánási ev. ref. gymnasium és L á n y i La­
jos a kisújszállási ev. ref. gymnasium tanárai 
is pályáztak. A pályázati kérvényeket a ta­
nár-választó küldöttség legközelebb veszi tár­
gyalás alá.

* A millennium emlékkoronái. A fővá­
rosban a legutóbbi napokban egy uj és nagyon 
szép divat kapott Libra. A hölgyek karkötői­
ről, az óralánezokról, nyakékekről, pénzestár- 
czákról, nyakkendőkről, eltűntek a régi szoká­
sos formájú apróságok: a szent gyötgy-lnllér, 
a négylevelü lóhere, a szerencsedisznó és 
turbános szemesen, s a bolyokét a millenium 
ünnepét jelképező, igazán ízléses, művészi 
művészi kivitelű millenniumi dmlék erem fog­
lalta el. Ezek az emlékérmek tudvalevőleg az 
ország ezeréves fennállásának emlőkére veret­
tek s egy korona nagyságúak. A legszebb 
emlékpénzak ezek, a melyeket Magyarországon 
vertek, l’ompás müvünk s gyönyörű, mester­
séges patina van már is rajtok. Az erem, 
egyik oldalai, a király kitűnő mellképe díszíti 
a másik oldalon a magyar Géniusz vezeti 
kanlárszáron Árpád vezér lovát, hogy az uj 
honiba, az ősök hajdani földjére vigye. Árpád 
mögött halvány körvonalakban felvonuló ma­
gyarság latszik. A vidék jó Ízlésű dolgokban 
követni szokta a főváros példáját. Ebben az 
uj divatban bizonyára követni fogja.

* Ki épiti a városházát ? A
tanács tegnap délután fél 4 órakor

városi 
tartott

ülésében ° foglalkozott a városháza építésére 
beadott ajánlatokkal. A tanácskozás este 7 
éráig tartott s ennek az az eredménye lett, 
hogy az építéssel a nagy építési bizottság 
véleménye alapján szótöbbséggel hozott hatá 
rozattal Blau Gyula miskolezi építészt bíz­
ták meg; n e m fogadták el azon­
ban a nagy építési bizottság azon javaslatát, 
mely szerint a tégla ára 14 írtról 12-re szál- 
littassék le. így tehát, mivel a Blau ajánlati 
összege többre rug a tégla árának fentartá- 
sával a közgyűlés által megszavazott összeg­
nél, a városháza építési ügye mégis a 
közgyűlés elé kerül.

* Ünnepek és mulatságok. A jövő hét­
től kezdve hétről-hétre egy-két nagyobb ün­
nepségre készülnek a kiálliiáson, Sokféle nagy, 
pompás látványosságot terveznek, melyek 
mindegyike bizonyára sok ezer embert fog a 
fővárosba hozni. Lesznek a többek közt dísz- 
felvonulások, virágknrzók, virágcsaták, kivilá­
gítások 90,000 izzólámpával, nagy katonai ta­
karodó, 8 katonai zenekarnak együttes hang­
versenye, művész-este 1* á I in a y Ilka és 
14 o p á c s y Juliska közreműködésével, 
inonstrehangversenyek és dalelőadások a tavon, 
még pedig k ii lé ti hölgy- es férfikarra ve on- 
ezei éjszakák stb. stb Minder hé re jut majd 
egy-két ilyen nagyobb szabású iiim-pség úgy, 
hogy bármikor menjen is a vidéki a fővárosba, 
mindig jókor érkezik, hogy egy-két ilyen 
ünnepélyen rés/.tvehessen.

A beregmegyei emlékekről majdnem
az összes fővárosi és vidéki lapok téves tu­
dósítást hoztak. Így a többek között úgy tün­
tették fel a dolgot, mintha az egész megyében 
csak görög katholikusok laknának s csak azok 
veitek volna reszt az ünnepségekben. Holott 
tudvalevő dolog, hogy Beregvármogyében a/, 
ev. reformátusoknak egész egyházmegyéjük 
van s esperessük jelenleg épen S ti t ő 
Kálmán munkácsi ev. ref. lelkész s 
egyáltalán nem áll az, mintha az ev. ref. fele­
kezet az ünnepségekben nein vett volna részi.

let az ezredév emlékéve fényesen helyre­
állított.

Bclseejét is megnéztük s jól eset meg 
győződnünk arról, hogy diszkese, sőt meg 
szentképei is mind magyar jellegűek.

Erről megint eltudnék beszélni virrada­
tig, pedig nagyban sietnem kell.

Csak jelzem tehát, hogy a Mátyás tem­
plomtól a var nyugoli bástyájára mentünk át 
s onnan néztük a Vérmezőt, a Svábhegyet, a 
kel csúcsú Sashegyet, honnan dicső honvé­
detek 1840 be i ostromolták é- be is vették a 
várat. Míg most is olt v imák egyes ódon ha­
zak falában az ágyú golyók.

Innen a Dísztérre kanyarodva kegyelete« 
érzéssel szemleltük ineg Zala remekét, a »Sza­
badságharc/« szobrot.

Majd a honvédelmi palota és a várszín­
ház közötti szűk ulezán át a Szt. György térre 
értünk, a tiol a nem teli érzést provokáló Hentzi 
szobor mellett fájdalmas érzéssel haladtunk 
el. Utunk czélja a királyi palota s a várkert 
megtekintése volt. A várkertből még egyszer 
élveztük a felséges kilátást s mivel már ránk 
kezdett borulni az est, a lánczhidon át szál­
lásunkra tértünk.

Ezen egész utunk alatt vert bennünket 
az eső, mely lágy permelegként harmatoson, 
de mi fel sem vettük.

Másnap vasárnap volt.
E szent nap dólelőtjét a kegyeletnek 

szenteltük.
Legelőször is Kossuth Lajos sírjához za­

rándokoltunk el.
Hét óra volt, mire a köztemető kapujá­

hoz értünk, de a kaput, ünnep lévén, csak 
nyolcakor nyitják ki. Olt kellett volna egy

egész óráig ácsorognunk, ha egyik tanárunk 
erélyes felépésére és sürgető kérésére a te­
mető igazgatója ele nem jutott volna, a ki 
aztán készségesen kinyitotta előttünk a 
kaput.

Ott voltunk tehát, az előtt a szent sir 
előtt, a melyben a magyar nemzet atyjának 
porrészei pihennek.

Szivünket igaz fájdalom szent érzete fogta 
el s szemünkbe könny tolult.

De nemcsak a »legnagvohb«-nak, többi 
nagy.iainktiak sírjál is megnéztük. Batthyány és 
Deák mauzóleumánál hosszasabban elidőztünk, 
sőt az utóbbinak remek belsejét is megmuto- 
galta az a kemény lelkű őr, a ki nem akart 
bennünket hebocsatani, de velünk együtt ha­
ladva, egészen megszelídült. O is kálvinista 
volt, és örült, hogy ennyi református fiat lát­
hatott egyszerre együtt.

Innen a kálvinién református templomba 
mentünk s buzgó hálát adtunk a magyarok 
Istenének velünk közlőit sok áldásáért ős nem­
zetünk megtartásáért.

Még temérdek volna a mondani valóm, 
de végeznem kell.

Ti, kedves üli társaim, akikre gondolva 
vetettem papírra ezeket a töredék-jegyzeteket, 
egészítsétek ki a magatok gondolataival és 
benyomásaival.

Én meg a mit irtain, újra végig éltem s 
végig élveztem az egesz utunkat, örülnék, ha 
ti olvasván soraimat, az enyémhez ha-onló 
örömre gerjednétek.

Irta a 114-ik deák.

mert hiszen nemcsak az ottani lakosok, ha­
nem maga Kiss Áron püspök is megje­
lent a munkácsi ünnepélyeken valamint az 
összes emlékünnepek programmjában élénk 
rísz jut az ev. ref. egyháznak is, amelyet az 
ezuián bekövetkezendő ünnepségeken is maga 
Kiss Áron, a tiszántúli ev. ref. egyház- 
kerület ősz püspöke fog méltóképen képviselni.

* a kiállítás megtekintésére rende­
zendő csoportos felrándulás iránt az érdeklő­
dés mindinkább fokozódik ; figyelmeztetjük 
azonban a t. közönséget, hogy a mennyiben a 
felrándulók száma, a jegyfüzetek kiállítása 
végett a k'állitás igazg dóságának idejekorán 
baielenteodő, ré zvételüket L z e d 1 á k Jó­
zsef pénzt írnok urnái mié:őbb, de legkésőb­
ben e hó 16-ig jelentsek be. — Azok, kik a 
nyújtott kedvezményeket k é t napig óhajtják 
igénybe vnnm, 7 frt 30 krt, azok pedig, kik 
ezen kedvezményeket négy napig óhaj' ják 
igénybe venni, 9 frt 30 krt fizetnek. — Ezen 
összegért minden résztvevő kap egy 14 napra 
érvényes III—ad osztályú menettérti jegyet, 
mindennap eb 'det a debreczeni csárdában, 
mindennapra egy bemeneti jegyet a kiá litás 
területére és fenttar'ózko lás < idejére lakást. 
Felhívja ennélfogva a rendező bizottság a 
közönségei, miszerint a nevezett p uiztárnok- 
nál részvételei mielőbb b-jelenteni szíves­
kedjék,

* Kinevezés. A debreczeni főügyészség 
veze'ője B a á n Istvánt a nyíregyházai tör­
vényszéki fogházhoz valóságos fogházmes- 
terré nevezte ki.

* Millenniumi népünnepély a Nagy­
erdőn. A lulius 16-ára terveze t népünnepé y 
rend zu bizottsága ma. szombaton esie hét 
órakor i a ríja meg első ülését, melyen tervbe 
vett programm v-'gleges megállapítást nyer s 
további előkészületekben teszik m-g a szük­
séges intézkedéseket. A n pünnepély főbb 
pontjai ügyében már eljár ak a bizottság tagjai 
s annyit jó előre is jelezhetitek, hogy az esti 
hangverseny -s színi előadás gazdag, érdekes 
és felette vonzó része lesz az ün leps-ynek. Az 
előadást megelőzőleg Leidenfrost 
Annin rendez nagyobb szabá-u tűzijátékot. 
Tűzijátékkal állítja össze a Niagara zuhatagot, 
eoy óriási szőköku'at, melynek tüzszikrai kö­
zűi szebbnél-szebb esi 1 »gok repülnek magasba. 
Érdekes k-pet nyújt majd a népünnepé'y egyik 
mulatóhelyének E dórádénak és a vigadó előtti 
t Tnek a inogvi ágit isa. Csuk különféle színű és 
nagyságú lampion >kból ezer darabot rendelt 
meg a a rendező bizottság. Maga Eldorádó egy, 
igen kedves szórakozási lielv lesz. Mindenfele 
sátorával, orfeuma, diorámája és erőmüvész 
társulatával bizonyára kellemes időtö tést biz­
tosi a népünnepalyen megjelenőknek. — A 
rendező bizottság különös gondot fordít arra 
hogy a szülőik kíséretében megjelenő gyerme­
kek is pompás szórakoztatást találjanak öli. 
Lesz hinta, libikóka, a levegőben pedig játék­
szerek, különféle éde«s»g<-k csüngenek majd 
alá. Felmászni Eldorado kincséért sem s,.abud, 
de a ki birtokába akarja ejteni, ugorjon fel 
érte. Természetes, hogy a játék tárgyak ős 
édességek úgy is csak oiyan magasban lesz­
nek elhelyezve, hogy egy ügyesebb ugró egész 
halmazát ugrálhatja le a kecsegtető aprósá-
ágoknak. A felette érdekesnek Ígérkező nép­

ünnepély gazdag és mulattató dolgokban is 
páratlan műsort ma esti ülésében állapítja meg 
a rendező bizottság.

* Gutenbcrg-ünncpcly. Holnap tehát 
elérkezik a várva várt nap, a melyen a deb­
reczeni nyomdászok önképzőköre által rende­
zett nagy sikerűnek Ígérkező Gutenberg-iinue- 
pélz lezajlik. Az érdekes programúiból elárul­
juk a következőket : az elnöki megnyitó be­
szédet Somos Árpád tartja, Kele­
men Erzsiké czimbalrnon játszik, Né m e t h 
János a Tiszuy-szintársulatának kitűnő tenoris- 
lája a »Parasztbecsülelből 
és a »B a j a z z ó k«-ból énekel remek 
részleteket. »Gutenberg emlékezete« czímü al­
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kalmi költeményt, melyet egyik hírlapíró kol­
legánk irt, egy nyomdász szavalja el. 0 t r o- 
lc o c s i Végh Vilma k. a. szaval és Ku - 
r u e z Béla által irt humoreszket, mely a 
nyomdász életből van merítve — Dózsa 
György olvassa fel. A legutolsó száma az ünne­
pély fénypontja, a debreczeni hírlapírók által 
előadandó műkedvelői előadás. Mint már több­
ször megírtuk, Herczeg Ferencznek a »Három 
testőr« ez. bohózatának II. felvonása kerül 
színre, melyben a női szerepeket 0 t r o k o 
c s i Végh Vilma k. a. és Püspöky 
Rózsi k. a. játszák, a többi szerepeltet pedig 
„helybeli lapok belső dolgozó 
társainak kezében vannak. A 8 pontból álló mu 
sor tehát a legérdekesebb és változatozatosabb 
számokból van összeállítva. Az ünnepély után 
társas vacsora, majd táncz következik

* A kereskedő ifjak jubilaris dales­
télye A debreczeni kereskedő iljak önképző 
egyesületének dalköre, mint már többször meg­
írtuk, fennállásának lü-ik évfordulója alkal­
mából f. hó 18-án a na,yerdei »Vigadó«-ban 
tánczczal egybekötött jubilaris dalestélyt ren­
dez. melyre meghívók most küldetnek szét. — 
A mulatság, mely rendkívül sikerültnek Ígér­
kezik, programmja a következő : 1. »Elnöki 
megnyitó«, Sesztina Jenő ur a ketes- 
k dő ifjak önképző egyesületének elnöke által. 

»Hymnusz«, előadja az egyesületi dalkör

mézes-mázos szavairól és oldalba lökéseiről, 
mert teljesen az alkohol hatalma alatt állott' 
Végre a rendőrök megunták a dolgot, targon- 
czára tették az elázott embert s indullak a 
városháza felé ; de mivel a fogat nem valami 
kényelmes volt, Elek Sándor uram kezdett 
ébredezni, azt hívén, hogy otthon a puha ágy­
ban van, meg akart fordulni s igy ismét az 
utcza köveze éré zuhant. E közben egy elég 
erős csörrenés volt hallható, mit azonban

8 »A dalkör tiz eves története«, irta és fel­
olvassa W inkier Márton egyesületi titkár ur. 
i. »H ilatoni dalok Gáli Ferencztől előadja a 
debreczeui daicgylet. o. »Alkalmi óda», irta 
és szavalja Benedek János nr. 6. »Or 
szagos bordal«, Them Károlyiéi előadja a 
a debreczeni da'ogylet. 7. »Népdalok« czim- 
balmon előadja Bornyász Violácska, 
8. »Búcsú« Rieger György'ól, előadja az egye 
stileti dalkör. Belépti dij személyenként 1 írt, 
Családjegy 3 személyre 2 írt. Pártoló 
tagok szabad jegyeiket használhatják. Kéz 
date este fél 8 őrkor. A helyi vasút éjjel 2 
órakor a vendégek rendelkezésére áll.

* Okiratok érvényessége a külföldön. 
A kereskedelemügyi m, kir. miniszter érte­
sítette, a debreczeni kor. és ipar kamarát, 
h o g y a s o p h i a i diplomatiai ügy­
nökség jelentése szerint jövőre B u 1 g á i i á- 
.1) a n a nyilvános árlejtések alkalmával fel­
mutatandó szállítóképességet igazoló bizonyít­
ványok kiállításuk aapját követő, csupán há­
rom havi időtartamra érvényesek.

* Inasok és segédek munkáinak kiállí­
tása. E hónap 15-ón nagyérdekti kiállítást nyit 
meg Dániel Ernő kereskedelmi miniszter. 
A mester-inasok, segédek és munkások kiálli 
tusa ez, amelyen a saját készítményeiket mu­
tatják be. Azoknak a kiállítása lesz ez, akiknek 
ügyessége és Ízlése szorgalma és találékony­
sága záloga a magyar ipar méltán várható 
felvirágzásának, s tanúsága az utolsó tiz esz­
tendő nagy haladásának A bejelentett tárgyak 
már nagy részi ott vannak a kiállításon, s 
már hozzáfogtak a rendezéshez és a katalógus 
elkészítéséhez is. Már is látnivaló, hogy a 
legérdekesebb kiállítások egyike lesz ez, telve 
megtegően szép, Ízléses dísztárgyakkal, a házi 
szükségletre való pompásan dolgozott czikkek- 
kel, a melyek csaknem kivétel nélkül a magyar 
iparos meglepő ügyességéről, elinésségéröl és 
találékonyságéról s emellett jó Ízléséről tesz­
nek tanúbizonyságot, A kiállítás egy teljes 
hónapig marad nyitva, a mit különösen a 
vidéki kamaráknak és iparhatóságoknak azzal 
ajánlunk figyelmükbe, hogy nagyon kívánatos 
volna a legtöbb helyen úgyis tervezett töme­
ges iparos felráudu! ásókat, legfőképpen a segé­
dek és tanulók felrándulását arra az időre 
kitűzni, a mikor ez a reájuk oly fontos kiállí­
tás nyitva lesz,

A kiázott gége. Érdekes eset történt 
tegnap este, a melyhez hasonlót igen ritkán 
olvashat közönségünk. —■ A rendőr őrjárat a 
nagyuj-uteza elején a kövezeten végig terülve 
egy embert talált. Kőltögetni kezdték, de az 
atyafi nem akart tudomást venni a rendőrök

rendőrök figyelmen kívül hagytak, s nagy ne­
hezen beszállították a részeget a hajdú káplá 
szobájába. Itt vették észre, bogy a mi az 
utón csörrent, az nem volt egyébb, m nt az 
atvali mügégéje. Elindultak tehát annak ke­
resésére s nem sokára megtalálva, nagy diadal 
lal hozták vissza, s a hajdú káplár és egy 
rendőr nagy szakértelemmel kezdték beilleszt 
getni helyére,de nem sikerült, mert a paozienst 
a megfuladás fenyegette. A műtők fel is hagy­
tak az operációval, s a pálinkától kiázott 
gégét az elő hivott Újházi Károly orvos 
tette helyre. Miután a pórul járt atyafit be 
szállították a közkórházba.

* A debreczeni torna egylet torna 
csarnokának berendezését Graser Pál buda­
pesti tornaszer készítő tegnap befejezte. A 
tornaszereket még ugyan az nap Dr. Kenézy 
Gyula egyleti elnök, Dr. Nagy Kálmán egyleti 
titkár, D . Márton Kálmán i-gyleti pénztáros 
éz Tóth Mihály egylet, művezető Gránertől 
át is vették, a mikor is a kiküldött bizottság 
teljes megelégedését fejezte ki nevezett torna­
szer készítőnek. Nem áll tehát most mar 
semmi akadaly útjában annak, hogy a torna­
egylet működését uj torna termében megkezd­
hesse s már szombaton a torna óra az uj 
tornacsarnokban fog a szokott művezető ál­
tal megtartatni. A tornászat i.ánt érdeklődők, 
általában a közönség figyelmét felliivjűk a 
valóban ügyesen és csinosan berendezett tor­
nacsarnok megtekintésé e, a mely mindennap 
délelőtt 10 órától 11 óráig, délután 5 órától 
7 óráig nyitva áll, a hol az egyletbe belépni 
akarók az aláírási Ívnek is alaÍrhatnak. Azt 
hisszük, hogy most már igen sokan lesznek 
azok, kik egyleti tagokul beiratkoznak, — 
módjukban állván ily tornaszerek mellett a 
ornászut különböző neműt gvakorom.

* Ács-ifjak dalestélye. A debreczeni 
ács-ifjúság kebelében alakult dalkör 181)6. évi 
július hó 25-én, szombaton a nagyerdei »Do­
bos« vigadó termében Boros Lajos karnagy 
vezetése mellett dalestélyt rendez. Ennek mű­
sorozata a következő : í. Megnyitó beszéd a 
dalkör elnökétől. 2. Szózat, előadja az egyleti 
dalkör. 3. Népdalegyveleg, férfi négyesre irta 
B. L., előadja az egyleti dalkör, melynek be­
fejezése után virradtig tartó táncz következik. 
Belépti dij személyenkint 70 kr. Felülfizetes a 
dalkör-alap javára köszönettel fogadtunk. A 
zenét Veres Tóni jóhirü zenekara szó g titatja. 
Kezdete este pont 8 órakor. Alapító es pár- 
toló tagok szabadjegyeiket használhatják. Ala­
pító es pártolő ivek a peng .árnál kitéve 
lesznek.

x Szülőknek ! Egy nyugd jazolt tanító 
egv elemi iskolát látogató, jó családból való 
gyermeket, kit szülei nemet szóra készü ltek 
Szepességre hozni a növendékeket, szerény 
feltételek mellett vallás különbség nélkül 
egész ellátásban részesítené. Esetleg zongora 
oktatást is adhat. A tiszted sztihk szives 
megkeresésére bővebb felvilágosítással szolgálok 
Teljes tisztelettel K é 1 e r Lajos.

x Egy IV. gymnáziumot végzett jó 
családból való fiú gyasorno <ul fdvétet k Pon- 
grácz Géza fiók üzletébe (előbb ilj. Gyürky 
Sándor)' Főtér, Tamássy ház.

Tegnap, ennek az emlékezetes látogatásnak 
évfordulóján igensokfiumeihá- 
zon nemz etiszinü lobogó 

e n g e t t s az egész város lelkes hangu­
latban gondolt a debreczeni testvérekre.

Többek között M a s t r o-G i a c o- 
m o Fortunato, fiumei lakos, az Adria m. kir. 
tengerhajózási részv. társulat főhivatalnoka, 
a ki szinten tagja volt a fiumei küldöttségnek, 
melynek tagjait Debreczen sz. kir, városa 
ketévvelezelőttolyszives 
vendéglátásba n részesí­
tette, házára Debreczen színeivel ékes­
kedő hatalmas lobogót tűzött ki, amelynek 
két oldalán egy magyar nemzeti szinti és egy 
fiumei zász ó lengett.

Alig tűzte ki a lobogókat, a városi 
zenekar éppen a ház alatt v o n u 1 t 
e 1 testületileg, hogy napi próbáját meg­
tartsa.

A mint adebreczeni zász­
lót a zenekar tagjai meglátták, rázendí­
tették a Rákókczy-indulót s mejállottak a 
ház előtt, a hol a Rákóezy után még nehány 
j <) m agyar nótát játszottak el.

Csakhamar nagy naptömeg gyűlt össze a 
ház körül adebreczeni zászló 
a I a t t s az eg isz töm-g zajosan éljenzett s 
lelkesedése nem ismert határt.

A zenekar játéka után Mast r o-G iacotao 
felhívta annak tagj ót a lakására és m e g- 
vendégelte a derék zené­
szeket,

A lakoma a késő délutánig eltartott s 
folyama alatt számtalan hazafias felküszöntőt 
mondtak, a me vekben felváltva éltették a ki­
rályt, a hazát, Fiúmé1, Debreczen 

I városát, a testvériséget és egyetértést.

Táviratok*
Uebreczem és Fiume.

Budapest, jul. 11. (A »Debt’.« ered. táv.) 
A d-rék fiumei polgárság nem feledkezett meg 
arról a lelkes fogadtatásról és rokonszenves 
testvéri szeretettől buzgó vendéglátásról, a 
melyben két év előtt küldötteit D e b r e- 
c z e a szabad kir. városa részesítette.

ügyvédek kongresszusa.
Budapest ju ins II (A »Debreczen« 

ered. táv.) A millemum évébe i minden orszá­
gos egylet és testület tart kon irosszust. Az 
ügyvé lek kara is szeptember hú 18-án és 19-én 
nagy ünnepségekre készül, — 
dósilónk táviratozza akkorra tü t - s ki az or­
szágos ügyvéd kongresszus Uitáridejét. A 
programra már must teljesen elkészült s an­
nak pontjai közé igen sok és nagy fontos­
ságú ügyek vannak felvéve a melyek a Kon­
gresszuson megvitatás tárgyat kepezendik.

Az önálló vámterület.
— Schwarz Autal előadói véleménye az t8í)(i. évi 
kereskedelmi kongresszus napirendjének IV-ik kér- 

elésére nézve,—
(Folytatás)

D >, leginkább szól állításom mellett azon 
tény, hogy az ipar feladata lévén a föld ter­
mékeit, az állati nyersanyagokat, a bányák 
nyers anyagait feldolgozni s a természet s'.imy- 
nyado erőit felhasználni: ez által növekedik a 
kereslet mindennemű őstermékek után, ini 
által ezek ára s igy a földjáradék, a föld ér­
teke, de a munkabérek is emelkednek. Hol 
pedig az ipari versengés által buzditvu a föld­
művelés intenzivebbé válik, hol az ipar len­
dülete következtében a tudományok gyarapod­
nak, hol a keresel forrása meghatványozódik 
és hol a föld járadéka és a munkabér etnd- 
kedik: ott sz iporodik a népesség, ott a vu- 
gyonosodás >s, » fogyasztás és a befogadási 
képes-ég is növekszik s így tehát — quod erat 
demon-trandum — a kereskedelem részére is 
nagyobb, halasabb tér nyílik. Jogosan állítha­
tó fel tehát a thesis, hogy míg a kereskede­
lem ipart fejleszteni nem képes, addig az 
ipar igenis életet és erőt adhat a kereskede-
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lemnek. De fejtegetéseim ’során kitűnt, hogy 
az ipar nemcsak a kereskedelemre, hanem a 
gazdasági szervezet minden ágára mily ter- 
meki-nyitő hatással bir. És ha tényleg nyer 
általa kereskedelem, tudomány, őstermelés, 
munkás, szóval az egesz társadalom, közel 
fekszik a kérdés, vájjon netn-e a társadalom 
maga volna hivatva az ipar pártolása ál­
tal ennek fejlődését es saját érdekéit előmoz­
dítani.

A probléma nem uj, hiszen nemzetünk 
közelmúlt ujjáébredése korszakában kevés jel­
szó idézett elő oly nagv lelkesedést, de egy­
szersmind oly sok polemikus harezot is, mint 
a hazai iparnak társadalmi utón való párt lása. 
Kossuth Lajos nagy hazánkfia voll az, ki fé­
nyes tollával s elragadó szónoklataival küz­
dött ezen eszme mellett. A »védegylet« Kos­
suth müve volt. Ámde daczára a nagy lelke­
sedésünk és daczára annak, hogy még a haza 
bölcse Deák Ferencz is a védegylet eszméjét 
rokonszenvesnek találva, nyíltan állást foglalt 
mellette, beteljesedett Széchényi jövőbe látót 
szava : a védegylet és ezel az iparpár olást, 
ez él zó társad dini akiió is kudarezot vallott : 
kudarczol kellett vallania azért, mert az egész 
mozgalom jelszavakon épült fel, nem pedig a 
gazdaságtan törvényein.

Az ipar a fogyasztónak dolgozik, ellenben 
ít fogyasztó nem az ipar kedvéért szerzi be 
szükségletét: természetszerűleg tehát az ipar­
nak kell alkalmazkodnia a fogyasztó igényei­
hez, nem pedig megfordítva Ha a hazai ipar 
versenyképes, ha minőség és ár dolgában ki 
•útija elégíteni a vevőközönségei és ha annak j 
ízléséhez, szokásaihoz és követelményeihez | 
alkalmazkodni tud, akkor lelkesítő jelszavak 
és minden douke violenke nélkül is szívesen 
fogja felkeresni a hazai beszerzési forrásokat. 
Ha az ipar ezen exigentiákuak pedig nem fe­
lel meg, kárba vész minden társadalmi moz­
galom, minden erkölcsi pressio és gyakorlati 
intézkedés és akkor a vevőnek a külföldi ipar- 
czikkek felé való gravitatiójával szemben 
csak azt hangoztathatjuk szünes-szüntelen :
»Versenyképessé keli lenni a hazai ipar,«

Ámde könnyű az ily jámbor óhajt han­
goztatni. nehéz az1 megvalósítani. Hogy mily 
nagy és nehéz feladat, legjobban kiviláglik 
abból, hogy bar összes államalkotó tényezőink 
megegyeznek e magaszios feladat megoldásá­
nak sziiks ’gességécen. mégis a legbuzgóbb 
akarat s a leghazafiasabh közreműködés da­
czára csak a kezdet kezdetén vagyunk.

tFolyt, küv

Közgazdaság.
Aratunk.

— Hivatalos jelentés. —
— (Föl y a tás és vége.) —

A rozs és kétszeres terü'ete az elemi 
csapások levonásával 2,015.000 kát. holdra 
rúg. A búza átlagos termés inéi a rozs vala­
mivel kisebb t. riiiést fog ugyan nyújtani, ile 
ez a lenn "ny csaknem általában kiváló mi­
nőségű lesz, mart az idén kevésbbé szenve­
dett. ; kivételt képeznek egyes vidékek, ahol a 
ködös idő némileg csökkentette minőségét. A 
rozs-termést országos átlagban 0 -7 méter 
mázsára becsüljük kát. ho dankint, tehát a 
reményiéit terméshozam meg fogja haladói a 
13 millió métermázsái ; —■ a múlt évben kö­
zel 11 millió m.m. volt az eredmény A kü­
lönbség ez év előnyé:e legalább 2 midin mm. 
Legjobban all a rozs, azaz 8 mm. körül s 
azon felüli lernest ígér . Somogy, Sopron, 
Tolna, Csongrád, Hé kés és Brassó varmagyék 
ben : legrosszabbul all, azaz 5 in. mázsán aluli 
termést ígér : Hont, Zólyom és Ugocsa várme­
gyékben. A rozsot már igen sok helyan arat­
ják, de az időjárás károsan befolyásolja a 
munkálatokat sőt kárt i< okoz.

Az őszi árpa aratásához hozzáfogtak a 
legtöbb helyen, sőt a tavaszi árpa is érik 
már : az őszi árpával bevetett területet keves- 
bedett. Az őszi és tavaszi árpa területe az 
elemi csapások által okozott veszteség terüle­
tének levonásival.

1. 807.001 kát holdon becsülhető, me­
lyen a várható terméshozam 6—7 mm. közt 
ingadozik, az összes termést tehát 12 millió 
mm.-ra tesszük és igy szemben a múlt évi 
terméshozammal valamivel nagyobb az idei 
termés. Minthogy azonban a tavaszi árpa, 
kivált azokon a vidékeken, a hol a sörárpa 
nagyon jól megterem, ki ünöen fejlődik s na­
gyon jó magra nyújt kilátást, a folyó évben az 
ország nagy részeben — ha csak az időjárás 
nem keresztezi a gazdik számítását kiváló 
minőségű export-árpa bőven lesz. A legjobban 
áll az árpa s mm. körüli és azon felüli ter­
mést Ígér : Esztergom, Nyitna, Pozsony, Tren- 
csén. Baranya, Fejen, Komárom, Moson, So­
mogy, Sopron, Tolna, Vas, Bács-Bodrog, Csong­
rád, Jász-N.-Kun-Szolnok, Szepes, Békés, Bihar, 
Arad, Temcs, Torontál, Brassó, Szeben, és 
Szolnok Doboka vármegyékben. Leg- és gyen­
gébb m áll és 5 mmázsán aluli termésre nyújt 
kilátó.t: Árva, Zólyom, Bsreg, Sáros, Ung, 
Ugocsa és Torda-Aranyosban.

A zabbal bevetett területet 1.741,000 
kát. holdra becsüljük ; minthogy a zab cse­
kély kivétellel az egész országban jól fejlődik. 
— elemi csapás: férgek és rozsda kevés kárt 
okozlak benne, valószínűleg minőségileg igen 
jó termést fog szolgáltatni, — főképp az al­
földi varmegyékben, a hol területe különben 
is növekedett, mert a kiszántott búza helyére 
mint pótterményi vele t k az idén. A várható 
terméshozam kát. holdankint 6—7 mm. közt 
mozog, az összes reményteli termés tehát va­
lamivel felül lesz a 11 millió métermázsán. 
Tavaly termett 10 26 millió mm., legjobb ter­
mést, azaz 7 mmázsán felüli hozamot Ígér 
I zal) Baranya, Fejér, Moson, Somogy, Sop 
ron, Tolna, Vas, Bács-Bodrog, Csongrád, Békés, 
Arad, Temes és Torontál vármegyékben, leg 
gyengébbel, azaz 5 mmázsán ^alulit: Árva, 
Zólyom, Abauj-Torna, Bereg, Sáros és Tordn- 
aranyos vármegyékben.

A re; cet az ország nagy részében már 
lenra ták, sót több helyen elcsépeltek ; a ter­
méseredmények nagyobbára csekélyek voltak. 
Egyes vidékeken azonban termett átlagban 
6—7 mm. jó minő égü repeze is. A learató't 
terület viszonyúvá a bevetettbez, megközelítő 
SZU I Ílással 60—70% ra rágott, a tél folyn- 
man, mint a beérkezett adótokból kitűnt né­
mely vármegyében 50—60%, sőt itt-ott 80—-90 
%-nyi repeze is kiveszett.

A köles és talárka, ahol az csőt ide­
jében kapták, j I gyarapodnak, a terméski­
látásuk átlagban közepesek. Néhol a későbben 
vetett köles kitűnő termést Ígér.

A kerti vélemények a sok esőre általá­
ban véve igen jó: gyarapodnak, rengeteg sok 
zöldség termeltetett az id m. Ugorka, lök, bab, 
borsó, paradicsom igen sok van.

A kukoricza termete, amint már múlt 
jelentésünk során említettük, nagyobbodott az 
d-n. Különben is a kukoriczaterméskilátások 

a lolyton tar n esőzések folytán javultak ; át­
lagban kielégítők és jók. ámbár a kukoricza 
megnövelését is késlelteti-1 az esős időjárás.

Kender, len és komló az egész országban 
igen jól gyarapodnak.

A dohány is, ahol az eső elkésve 
jött re I, s ah d lérgek nem pusztítják,
Iában tűrhetően és részben jól all.

A takarmány es ezukorrepában 
mindig pusztít az ormányos-bogár, da 
korántsem tesz olyan nagy kárt, s ennek foly 
tan mindkét term ny elég jól all ; a földi bol­
hát az ciő úgyszólván egészen tőnkre tette.

A burgonya-terméskilátások országszerte 
avullak : a korai burgonya, melynek kiszedé­

sét eszközük házi használatra, igen jól meg­
termett, A késői is egy-két kisebb vidéktől el­
tekintve, ahol a peronspora mfestans felépeit 
s a cserebogár pajorja pusztít, — általában 
véve igen jól gyarapodik.

A mesterséges kaszálókon a másodii rmés 
kielégítő, csakhogy a lekaszált fii renden ázik, 
sok helyen emiatt csökkent a termes. A ké­
sői takarinányfélék jól állanak, hasonlóan a 
sarju is, melyből kielégítő termést ígérnek. 
Kedvező időjárás cselén, a meg renden fekvő 
és p trenc/.ékben levő szénát G jól be lehet 
hordani. A havasi legelők és általában a lege­

lők is, a sok csapadékra szépen kiújultak, 
zöldek. A jószág bő takarmányt talál rajtuk.

A szőlők kivétel nélkül jól teleltek, cse­
kély kivétellel jól is fedődnek, fillokszera, pe- 
ronoszpora és a kender bogár okozott ugyan 
az idén is kart, sőt néhol fellépett a szöiő- 
moly is. de csak igen kis mérvben Zala és 
Pestvármegyébm. — A szőlőtermés kilátások, 
daczara a hűvös, záporesős és szeles időjárás­
nak kedvezőek , némely vidéken évek óta n m 
tapasztalt nagy mennyiségben mutatkoznak a 
szőlő-fiirtök. — A peronoszpora vitikola 
ellen is nagy sikkerrel folyt a védekezés 
és igy a szőlő minőségre nézve is jó termést 
adhat. —

Gyümölcs azonban a korait kivéve, mely 
meggy, cseresznyéből állott s meglehetős- n 
termelt, továbbá alma, szilva kivételével álta­
lában kevés termett. Néhol mindenféle faj- 
gyümölcs kielégítő terméssel biztat.

Budapesti gabonatőzsde
július 9.

A készáru üzlet hivatalos árjegyzései a következük

I kilós í Ar l'Ö klg. I kilós Ár 100 víg

Bánsági ú 

Tiszavidéki ó

Pestvidékió ú 

Fehérmegyei ú 

Bácskai ó

Észak inagy

75
77
7ÍI
75
77
79

75

79

77
79
75

79

I» 40
ti.őü

6. 45 
8.65

fi.45 
fi Ilii

fi.öo
6.70

fi. 49 fi r l) 
6 65

6.40
(1.55-

6 5 
6.65

fi.őO-
6.65

6.60
6.75

76
7G
80
76
78
80
76
78
80
76
78
80
76
78
8U
76
78
80

6,45-
6.60

6.60
6.70

6.50-
6.65-

6.6:

6.75

6.45- 
6.60 -

6.60
6.70

6.45-
6.60-

6.611
6.71

6.55-
6.79-

6.70
6.80

Min. hekl.-ben Ár kilogram.
Hozs elsőrendű uj 70—72 6 05 6.10

» másodrendű > — 6.95 6.00
Árpa takarmánynak > 60—62 4.40 4 70

* égetni való — 62—64 OOP OOP
» serfő dei------ 64—66 8.16 6.50

Zali---------------- uj 39—41 6.06 6 40
Tengeri bánsági — uj - 3.95 4.06

» más nemű » 3.90 3,95
0 — 0.—

Repeze bánsági 0 00 0.00

nem.
álla-

még
már

Kőbányai sertés-piacz.
július 9.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként —£00 klgron felüli súlyban
----- krig. 2. Öreg közép (páronként 300—£00 klgrin
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) 45-46 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 47—48 krig. 5. Fiaiul
könnyű (páronként 250 klgmig terjédő súlyban)-------
46—47 krig. II. Magyar sz dett: Nehéz (páronkén 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól 46 krig Közép 
páronként 220 — 280 klgrig terjedő súlyban) 44 
45 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban 
43—44 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (páronként 
200—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 41—45 krig. Ser­
tés létszám 1896 évi liu hó 8-ik napján volt kész­
letben 8209 drb. 1896. ju ius hó 9. napján fel haj- 
tatott — drb. 1896 julius 9. napjan elszállitatot 
53 drb. 1896. évi julius hó 10-ik napjára maradt 
8156 Sertés forgalom üzletirányzata változatlan

CSARNOK

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta : CSENGET GUSZTÁV.
Második kötet. 110

A táblabiró barcza.
(Folytatás.)

A vezér föltekintett a kiáltásra s vad ka- 
czajjal feleié :

— Jö estét, szép asszony 1 —■ minő p:ros 
vagy I Meleged van, ugy-e ? Hanem kissé messze 
vagy tőlem . . . nem jönnél le egy pár csókra ?
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— Messze vagyok, hanem azért ismerlek, 
hangod ismeretlen, rekedt vagy az ordít stol, 
hanem azért ismerlek én és meg is csókollak 
mindjárt, majd meglátod.

— Ah, én nem ismerlek ; de jer le, is­
merkedjünk meg egymással; most különösen 
forró kebled lehet.

— Igaz ! kiáltott vissza az úrnő ; s hogy 
megmutassam, leküldöm hozzád keblem tüzet.

Ezzel neki forditá rövid duplapuskája csövét.
•— Nesze a csók !
Egyet dördült a cső és abban a pillanat­

ban a szerezsán vezér ordítva bukott föl. Talán 
akkor is Malviné csókjára gondolt, melyet már 
nem fog élvezni.

Egyszerre négy-öt puskacsö ropogott az 
ablak felé, a golyók a szép nö feje körül sü­
völtöttek el ; de egy som találta.

Azok. kik vezérük elostét észrevették, oda 
ugráltak, félre hurezolták öt, aztán folytatták a 
küzdelmet. Valamelyik hadnagy a vezér he­
lyére állott s intézte tovább az ostromot.

Ida elhagyta az ablakot, ki rohant az ud­
varra s parancsold, hogy hozzanak elő vasbográ­
csokat.

A parancsot teljesítették.
Valaki fusson föl létrán a tetőig s töltse 

meg a bográcsokat égő parázszsal.
A védők iszonyú kaczagása fogadta az 

ötletet. A bográcsok megteltek parázszsal, föl- 
villék azokat a bástya emeletébe s onnan szúr­
ták le az ostromlókra.

Pokoli vészorditás követte a tüzesöt, mi 
szörnyű sebeket osztott az ostromlók között.

Ismét egy uj tiizszállitmány ... a szép 
fúria maga szúrja fejükre a harcz tüzkeroszte- 
löjét.

A fegyverek ropognak feléje .... mit 
sem használ. — Ezt az asszonyt nem fogja a 
fegyver.

Kétségbeesett dühvei fekiisznek neki a 
kapunak s a puska ropogások közt egyszerre 
valami iszonyú recsegés hallatszik, mit tompa 
zuhanás és az ostromlók diadalorditása követ.

A kapu be van zúzva !
Csak a torlasz áll még,
Az ablakokat minden védő elhagyja s min­

denki csapatához siet.
Most kezdődik az élet-halál harcz.
Mikor a kapu bezuhant, egy szerezsán 

ue' i iramodott az épület balsarkanak, ott a 
szegletnél befordult s a falhoz simulva haladt 
tovább a nyugoti oldalon a kert felé.

Ott a kertfal elején lappangott Ottó egyik 
beavatott tisztje két emberével, kiknek egyike 
hosszú, erős létrát tartott a földre fektetve. Tá­
volabb egy hintó sötét alakja látszott.

Jöhettek 1 szólt suttogva az odaérkező 
álszerozsán. A kaput betörték, minden védő a 
kapuban harczol most, az ablakokban senki som 
őrködik.

Szép csendesen a szegletig jöttek, ott neki 
lámaszták a létrát a félbástya észak felé cső 
oldalablakának.

reszketve simultak 
a két úrnő nem 

reszketett. Berta fásultan bámult maga elé, inig 
az öreg Mártonfynó tépést szaggatott. — Neki 
még a halál vészidején is munkálkodni kellett, 
foglalkozás nélkül nem tudott egy perezig sem 
élni. Asztalán azonban egy töltött kétcsövű pisz­
toly hevert, mi arra mutatott, hogy az öreg asz- 
•szonyságnak most igen komoly gondolatai 
vannak.

Ebben a perezben nagyot csürrcnt az ab­
lak, az ablakkeretek zörögve, recsegve hullottak 
be a szobába. Mártonfynó ijedt sikoltással te­
kintett föl. Egy vad torzonborz szerezsán arcza 
vigyorgott az ablakhézagból feléje.

A nöcsolódck egy pillanat alatt szétfutot­
tak s a szomszéd szobákban kerestek buvó 
helyet.

Mártonfynó kétségbeesett dühvcl kapta föl 
pisztolyát és rálőtt a rablóra. Fiz ordítva bu­
kott le az ablakpárkányzatról.

Néhány pereznyi szünet állott be, mialatt 
Mártonfynó segítségért kiáltott. Ab, ki hallotta 
volna ezt most az élethalál-küzdolemben f

— Berta, jer, mondá Mártonfynó, vonul­

junk a salonba ; inkább ott a küzdőkhöz közel, 
mint itt, hol c vadak elevenen rabolhatnak el. 
Csak egy lövésem van, s nem tudok tölteni.

(Folyt köv.)

Szerkesztői üzenet.
* Lapunk t. munkatársait, b a r il­

láit és olvasói tisztelettel felkérjük 
hogy a lap számára leendő mindennemű küi 
deményeiket f. szerkesztőnk tá-ollóié alatt 
ne az ő nevére, hanem egyenesen a »D e b 
reczen« szerkesztősé g~3 be 
(Főtér, a főpostával szemben) szíveskedjenek 
küldeni.

Br. Nagy Zsigmond 
távolétében a szer kész ésért felelős :

Kohányi Gyula.

j A karinbnd! vlztei 
U triklin» gyinánt,

pgyúti' ásvány vizek húsznál»,.» ívsn

Krondorfi savanyuviz.
Stefánia trónörökösné forrás

Kitűnő gyógyvíz,
kedvelt asztali viz.

Főraktár: Csanak Józsefnél. Kapható még : 
1 Geréby F., Rtckl '/... Szabó Zs. Félegy­

házi János és S/.i p J. uraknál

végzett kúrák alaítTv^F 
úgy ezen víz, valamint

HOFFMANN és TÁRSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN -»8 

Főpiacz, a főpostával szemben,
mindenfele

ügyvédi, bírósági és végrehajtói

^ nyomtatványok 5
a kővetkező olcsó árszámitás mellett kaphatók:

100 ív Árverési jegyzőkönyv — — — — 70 kr.
100 .. 2Ü!> pld Árverési hirdetmény — — 70 „
100 „ 200 „ Rendelvény — - — — 70
100 ,, Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv - 70
100 .. Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 
100 ,, 200 pld Nem szorgalmazás — — — 70 ,
100 ,. -ICO ., Kézbesítési ív — — — — 70
1(0 200 ,. Igény felhívás — — 70
100 ,. Végrehajtási jegyzőkönyv 70
100 ,, 200 pld l‘>tesitvény haszonbérletről — 70 
100 ., 200 ,, Értesitvény — — — — 70 ..

stb., stb.. stb

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el

ivüenleg már általánosan van alkalmaz Aebau. Rtudem&t 
ifde thermifl. Carlabadensis tractatus) úgy nyilatkozik : 
j.,ogy a Giesahübler Havanyukut Karlsbad dicflőnégére; 
Lzolgál, H hogy e hely forrá«ainak gyógyhatásút fokozza* 
t: ,.u, bnpr', udvari ihiiáchob monográfiája iGiesshübl.

Az idény előrehaladottsága folytán
Cretonok . . mtr. ára 16 kr.
Batistok „ 31 „
Gyapjú delainck „ , 39 „
Atlas satinok . „ „ 40 ,,

jOyapju női diva t k elmék
hozzá illő díszekkel "Jtem

. . . borai szunujalJtin 
egymáshoz a szolganük ; de

jNAPERNYÖK FELÁRON

BOROSTESTVÉREK
n ű divatáru házában

Debreczen. Kossuth utcza 3. szám.

PÉTER PÁL
vendéglősnél

jelenleg Sas-utcza 18. sz. Vilmos-ház,

dl Ins reggeli különlegességek,
kizárólag Dréher-féle

KORON A-S Ö R.
-5^13*4=; yg-~

Társas ebédek és vacsorák
minden igénynek megfelelőig előnyösen 

vállaltatnak el.

A már is közkedveltségnek örvendő 
városunk legolcsóbb gyógy- és borvize

STOJÁÁI
természetes Ásványvíz. 

FŐRAKTÁRA

Bornyász és Társánál.
Iroda : Sas-utcza 18. Vilmos-ház.

Ugyanoll ládánkint is
2 frt 40 krért ""Ä0

(40 üveggel) házhoz szállítva kapható. 
Üres üvegek felszámolt urban 

vi-szavétetnek.
Bizományi raktárak :

Csanak József, 
Leidenfrost Ármin, 
Rickl József Zelmos 
Félegyhnzy János,

Koncsek Géza, 
! Geréby Fiilöp, 
Király János, 

j Tóth Kálmán
urak kereskedésében, és első rendű ven­

déglőkben.



WM®

. mm ■ W

Ihm

E3ä

&H8K " ' léfcww AVili'^1’- ‘ '*“»• ■i||il>ÍB»Í!Wi^i»n»4fr

pipwnep

és ezüstérem es üiszoklevcllel kitüntetve390 arany

:W5BL.

ffiuston, fProctor & Go, JOtd.
lincolni (angol) gépgyár vezé rképviselósé

Ulí-*ÚMW0*'»Cf-

HT/wjV

akai

rn uz

el itt' 
elap 
bár 
köze

káss
szer
lami
haz£
bog1
iicl V(

pezs
szeli
hiszi

közE 
de ( 
km’ 
mi

min
a ve

ségi 
re In 
joga 
és v

sora

sain
hol

mcl^
term
add i
szer
velü
már
az V
h ül
dik,
honi

tői t 
hogy 
hogy 
eszi;

most
nem
fejlői

és el

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Uebreczenben. b’öpostávat szemben.

1896. julius 11.
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ELSŐ DEBRECZENI

paplan-gv
Debreczen, Széchényi-utcza.
, ! 1 f 1_

A w%['------------- J
mértók szerint

gyorsan és pontosan elkészíttetnek.

Eladó tanyaföld.
Az Elepen, a Kadar; si csárda köze­

lében egy
3 nyilas tanyaföld

a rajta levő gazdasági épülettel
3flEr- eiOvcLó. -30

Értekezhetni Kossut h-S z é I- 
utcza 2169. sz. a, a tulajdonossal.

TT I r t j rr i

_ I

Van szerencséin a n. é. közönség­
gel tudatni, hogy tanulmányaim elvég­
zése után helyben kis csapó-utcza 
373. sz. a mint építőmester mű­
ködéseim L megkezdem.

Pontos és mérsékelt árszámitás 
ígérete mellett kérem a szives pártfogást.

Tisztelettel
Cseh Ferencz,

építőmester.
Ki«-csap<>-ntcza373.

Egy téiiyáillás.
Álliilú lein <* 1 i v' 111 ■ r t <* 1 i k. hoirv íl

SZÖLLOSI GYÖRGY
,,^y ékszerész

Debreczenben, Föpiacz, a varosházzal szemben
Ajánlja du«an berendezőit

arany, ezüst, éüszer és őr araüt ár át.
Különösen :

p„™et í Brillant bomtonok 50 írtől 600 írtig ős feljebb- 
tüzü I Solitir gyűrűk a legolcsóbb ártól 200 írtig.

Mindennemű művészi kivitelű
arany, ezüst tárgyak.

Valódi svájezi gyártmányú finom szerkezetű fedi es női ÓRÁK 1 évi jót­
állás melleit.

Mindennemű ezüst tárgyak, különösen evőeszközök a napi árkelst szerln- 
úgyszintén minden e szakmához tartózó munkák, javítások és vtstsek

gs ^ legolcsóbb árszámitás mellett eszközölhetnek. j

S2OO OOO liK budapesti rnktáron.|

OS HO HÓ
T É G ELY A C / É LG Y Á R.

"'Ajánlja: keménység, szívósság é/. minőség egyenletessége dolgában a legjobb 
stájer és angol gyártmányokat fölülmúló

tégfel3r s.cizéljs.'t
fszerszámaczél) mindennemű szerszámok és műszerekre. .

Különlegességek: Legkeményebb esztergakések, marokorongok, mágnesek, 
dróthu/ó vasak. Kész vasúti-, hord és tekercsrugó. Kovácsolt gépalkatre 
szék bármely nagyságban Mindennemű eres. aczelok. Kofuroaezelok.

Központi iroda : BECS I. Krugei strasse 18.
Fiók-iroda Lipcse, Sheffield, Milano, rrága, Zürich és Moszkva.

Iroda és dúsan felszerelt raktár: BUDAPEST, GYÁR-UTÓBA 20. SZ

All alá ban 

minclenna' 1 hí
• isiertetik, hogy
Fo \u padonr-pasta

<zuálatának köszöi - 
lu h ama g őnyörü bőrszínt és 
ama halvány és aristokratikus arcz- 
tideségé . mely a valódi szépség 
ismertető jeleit képezik, huy min - 

• v nÍ den kori t szta. soha fel nem pat- 
X \ toRzott vagy félsz ágiidat ott hőr- 

arcz és kéz szabad barázdáktól, 
hó!yagolct«1 fagy és melegsößi foltoktól, mind 
ezen előnyök e Tómén yeztetnek, ha a toileltehez a 
valódi Pompatlonr-pastát. a Poudre-Pompe clour 
és a Rix-sz tppanl hasz újuk. — Ezen orvosi 
illatszer-ezi k igen gyakran magok az orvosok által 
is ajánl'ítlik. t

Hogy <iz utánzásoktól megóvassunk, győződjünk 
meg. hog mi den végesén a RI* Wloa II. 
Praterstrasse 16 R x-Hof a átrás fel van kitüntetve

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen himevés háziszor ellontállt az idő megpróbá- 
hisának, mert már több mint 25 óv óta megbízható, 
fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik kösz- 
vcnynél, csuznál, tagszaggatásnál óh meghűléseknél 
es az orvosok által bcdörzsölósokro is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya­
korta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos 
szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 
1 frt. üvegenként! árban majdnem minden gyógyszer­
tárban készletben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kisobbértékü 
utánzat svan forgalomban. Ki nem akar 
megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy nelkÄ mint nem valódit 
utasítsa vissza.
Richter F. Ad. és társa, tsán.éi kir.oduri mllitok. EudcIsUdt ( rt.áriu(jm>.

1200 000 kg. budapesti raktáron |

BUDAPESTEN
kaphatók a legkitűnőbb utólérhetlen szerkezetű angol

g zmozgonyok és gőzcséplők
és csakis itt kaphatók a világhírű szab a d a I m a z o 11

EXCENTER GŐZCSÉPLŐGÉPEK
künyöktent-elyek nélkül kettős tisztitó szerkezettel, állítható osztályozó hengerrel. Ez idő szeri»I 
ezek a vilii; legjobb gtizoaépltti Kívánatra azonban szállíthatunk kőnyüktengelyes gőzcséplóket is

COMPOUND GŐZGÉPEK
Ugyanitt rendelhetők meg a világhírű magánjáró gőzcséplőgépek,

A jövő gépe.
Nagy választék szalmákazalozók, járgányos cséplőgépek, borprések, szőlőzuzó- 
gépek, szénagyűjtők, vetőgépek, tisztító rosták, kukoriczamorzsolók, szecska 
vágók, aratók és fűkaszálók, konkolyozók valamin', minden gazdasági gépek s 

eszközökben és malombcrendezésekben.
Árjegyzékkel és mindennemű szakbavágó felvilágosítással és tanácsosai készséggel

díjmentesen szolgálunk.
Levelek czim/.endők : RUSTON, PROCTOR &. Co. Ltd. vezérképviselösége 

llmlapc'‘i, V Lipót-körnl. 32. szám,
390 srany- és ezüstérem es díszoklevéllel kitüntetve.


